
Does the cost of playing sports 
discourage people from playing?

For our project, we chose to research whether the cost of participating in sports 
is a factor people consider and if it discourages people from participating.  We 

surveyed people from age 12 to 19 in our school to get their opinions. We all 
participate in sports with our club, school and some with county, therefore we 
acknowledge that the costs can build up, especially when people are involved 

with many sports. 

To collect our data, we used Microsoft Forms and sent it to every year group in 
the school. We avoided leading questions and tried to give students as much 
freedom to fifi
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In our survey, we included a number of questions, some closed questions, 
multiple choice and some open ended. We got 116 responses. The survey was 

sent to all students in our school. The responses were from girls ages 12-19 living 
in the southwest of Ireland. We thought it was important to collect responses 

from a number of diff


1. What year are you in? (Closed question) 
2. Do you play sports? (Open ended) 
3. If yes, what sports do you play? (Open ended) 
4. Have you ever considered the cost of your sport? (Closed question) 
5. Do you know anyone that has quit their sports due to the cost? (Closed 

question) 
6. If yes, what sport did they quit? (Open ended) 
7. How much does your cost a year? (Multiple choice)  
8. What makes your sport expensive? (Open ended)  
9. What sport do you think is the most expensive? (Open ended)

From our results, we learned that our assumptions 
were correct and horse riding and gymnastics were the 

most expensive sports people participate in.  We 
analysed our results and matched the results of who 
said they do horse riding and gymnastics with their 

estimated cost they spend each year on the sport. We 
discovered that the most common answers for these 
sports were €900-€1250 and €1250+ for horse riding 

and gymnastics.  We also found that the most popular 
sports were camogie and football and the most 

common answer to the amount they spend each year 
were €200-€450, from this information, we think that 

camogie and football correlate with these answers 
making them cheaper then many other sports. After 
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We asked students what sports they play, the most 

common was camogie (60 answered), Gaelic football 
(54 answered) and soccer (21 answered), therefore we 

think that camogie and Gaelic football are the 
cheapest sports that people in our school take part in. 

In conclusion, we found this project very interesting while 
learning a lot about if the cost aff
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An issue we came across when sorting our data was that we did not use equal 
intervals in our  Q7, how much does your sport cost a year? This was an issue as 
when we went to fiffi
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Our survey showed that our assumptions were correct 
and that horse riding and gymnastics were the sports 

that people quit most often. This graph represents the popularity of sports that students in 
our schools participate in.

Here, the graph represents the diff


This shows the amount of money students in our school spend on 
their sports each year. 


